

新闻点击

武汉城市圈首条城际铁路开通



2013年12月28日,武汉城市圈首条城际铁路客运专线(武汉)咸(咸宁)城际铁路开通,为双线电气化铁路客运专线,共开行10对动车,全线运营长度90.1公里,线路速度最高为每小时250公里,全线运行时间在40分钟左右。开通后,咸宁市区与武汉市区实现1小时内交通直达。

图为武咸铁路城际列车由咸宁发往武昌。

新华社记者 肖艺九摄

陕西西周墓精美青铜器“升井”



2013年12月28日,记者从陕西宝鸡石鼓山西周墓地考古发掘现场获悉,在一座正在发掘的8室西周墓中,考古人员成功提取出14件精美青铜器,从而为商周青铜器研究提供了珍贵资料。

图为考古专家在现场察看青铜器。

新华社记者 冯国摄

吉林试点农民工管理服务中心

为了解决拖欠农民工工资问题,2013年吉林省试点在长春、吉林两市建立隶属于劳动保障监察总队的农民工管理服务中心,探索通过对农民工进行实名制登记管理,源头分离工程款和工资款等方式,从制度上遏制农民工讨薪难问题。该管理服务中心2013年为3.97万名农民工解决拖欠工资3.7亿元。试点工作将逐步向省内各地推广。

图为一名农民工在清点领到的工资。

新华社记者 张楠摄



新能源托起太阳城 生态美提升幸福感

德州政绩考核首重“幸福指数”

梁希东

寒冬访德州,发现这里有了一张张新的城市名片:中国太阳城、新能源之都、中国优秀旅游城市、国家卫生城市、中国人居环境范例城市、国家火炬计划新能源特色产业基地、中国最具幸福感城市……

●四大战略提升幸福感●

“一喜种粮不交税,二喜干活不太累;三喜上学不交费,四喜看病不太贵;五喜养老不犯愁,六喜低保国家给;七喜走路村村通,八喜打工‘一锅烩’……”陵县后王社区党支部书记高明荣用一首《幸福(十喜)谣》表达出了建设幸福德州带来的喜悦心情。

2011年9月,德州市委市政府作出了建设幸福德州的决定。市委书记吴翠云介绍说:“我们建设幸福德州,就是要让德州人的幸福指数逐渐升高,人们生活在这个城市里有稳定感、舒适感、安全感,更有归属感。”

为了提升人民群众的幸福指数,德州市突出抓了四个方面的工作。一是实施“城乡居民收入倍增计划”,努力提高群众收入水平;二是加快完善覆盖城乡的社会保障体系;三是加强社会管理创新,提高社会管理科学化水平;四是推进生态文明建设。

到今年初,德州城镇居民人均可支配收入达到22440.4元,农民人均纯收入9602元,分别增长13.5%、15%;在岗职工平均工资增幅居全省第二位,财政收入和农民人均现金收入增幅跃居山东首位。此外,还相继建成了市体育馆、全民健身中心、市博物馆、德州大剧院,城市功能品位和人文环境得到了极大优化和提升。



●住上新楼还能就近上班●

“搬进新社区住上新楼房,又在家门口上班。没想到咱也和城里人一样。”说这话的是29岁的赵文娟,平原县王庙镇王庙社区居民,她所说的家门口上班就是在附近产业园区的恒丰纺织(平原)有限公司打工。

王庙社区居民的生活质变,源于德州市农村社区、产业园区“两区同建”的顺利推进。

位于鲁西北的德州,村多、村小严重影响了农村经济发展和公共服务延伸。2008年底,德州市把“两区同建”作为加快城乡一体化发展的总抓手,从推进村庄合并入手,开始了新型城镇化的探索。

“两区同建”的意义,不单是实现了农民生产、生活方式的转变,而在于它找到了一个新型城镇化的切入点和突破口,走出了一条传统农业区城镇化的新路子。”市委副书记、市长杨宜新说。

据统计,截至2013年6月,全市已建成社区378个,15万农户住进了设施配套、生活便利、环境优美的新社区。已配套建设产业园区876个,30万

农民实现就近就业,农民来自各类园区的收入占总收入的40%以上。

●污染项目一票否决●

在德州,不仅楼房上面有太阳能热水器,街道两旁有太阳能路灯,单位安装有太阳能空调,就连乐华陶瓷、景津集团等企业的厂房屋顶上都建起了太阳能发电站,用于工业生产。

德州以转方式调结构为主线,以现代产业体系建设为平台,将生态文明融入经济建设。一是结构调优,产业转“绿”。德州着力构建结构优化、技术先进绿色环保、低碳微排的现代产业体系。目前,全市新能源规模以上企业达149家,太阳能光热利用走在世界前列。风电设备制造和以功能糖、生物制药为代表的生物产业走在全国前列。二是搭建载体,优化格局。德州市县两级都规划建设循环经济示范企业和园区。项目发展、招商引资坚持环境评价一票否决,发展引进低耗能、低污染、高科技、高附加值项目。目前,位于黄河三角洲高效生态经济区规划范围内的乐陵市循环经济示范园已经建成运营。三是科技支撑,创新发展。实施“大规模引进、大规模提升、大规模对接”人才工程,每年引进本科毕业生8000名、研究生1000名、高端创新型人才100名;每年培训提升2万名专业技术人员和技术人才。大力开展科技创新,2012年新增国家级高新技术企业和创新型科技企业4家。



木偶之乡上演如皋杖头木偶戏

江苏省如皋市享有“木偶之乡”的美誉。2013年年末,如皋市木偶艺术团的演员们正忙着送戏下乡。团里的年轻人在老艺人的带动下,实践着团里提出的“一人一品”思路,努力增强木偶表演的娱乐性、艺术性和观赏性。以前一台节目全团出动,现在几乎每人都有自己的绝活,几个人就能撑起一台节目。如皋市木偶艺术团的姑娘小伙子们有一个共同的梦想,那就是,通过自己的努力,让江苏省非物质文化遗产——如皋杖头木偶传承不辍,创新不止。

左图:江苏省如皋市木偶艺术团的姑娘们在排练木偶节目。右图:如皋市木偶艺术团的演员沈薛红在演出结束后收拾木偶。

许丛军摄(新华社发)



奥运虎2008只不重样 酝酿56个民族人物图

河南剪纸艺人两刃张合绘古今

武建华 时向征/文 易德敏/图

在河南省方城县博望镇三国古战场博望坡,一位默默无闻的民间剪纸艺人,用一把剪刀的两刃张合,用小如指甲大如牛的剪纸作品,绘就了中原古今人文自然历史……

近日,我们慕名来到方城县博望镇博望村采访了剪纸艺人赵聚德先生。

他今年69岁,从事剪纸艺术逾50个春秋。赵聚德说,他从事剪纸艺术大概是从十三四岁开始的。上世纪七八十年代,四里八乡有结婚出嫁的人家都找他帮忙剪喜字,有时一天就有几家找他帮忙。一天下来,他要剪出百余种喜庆婚礼的双喜字、双蝴蝶、并蒂莲、鸳鸯戏水、石榴、花生等图案。每逢过节,也是赵聚德最忙的时候:中秋节剪嫦娥奔月,春节剪窗花、对联,五谷丰收图,元宵节剪红灯笼……各种各样的窗花、对联,贴满了千家万户的门窗。

我们来到赵聚德先生的创作室,首先映入我们眼帘的是贴满墙壁的剪纸作品。近年来,奥运会、世博会、农运会,每逢国家大事、喜事,都有他的作品。2005年11月,随着2008年北京

奥运会倒计时1000天的到来,赵聚德决定以《我为奥运添虎威》为题,剪2008只形态、神情不重样的老虎,作为献给奥运会的一份厚礼。剪2008只不重样的老虎,可是一个大工程。为此,他煞费苦心!多次跑动物园现场观看,临摹真老虎的各种动作、姿态;有时还独自蹲在家猫前一看就是半天……工夫不负有心人,经过半年多的努力,终于完成了这一罕见杰作。这2008幅老虎作品中,有拼在一起的合欢虎,有聚在一起的打闹虎,还有虎兄虎弟、虎父虎子,虎夫虎妻等,个个形神兼备,栩栩如生,令人叹为观止。

灵动巧手,张合双刃,绘剪图腾!赵聚德先生半个多世纪如一日,手握剪刀,精剪细琢,先后剪出了1.6万余幅艺术作品,惊动了多家新闻媒体。河南电视台、南阳电视台、南阳晚报等媒



体进行过多次报道,他的事迹传遍了省内外。

赵聚德为人剪纸从不收费。说到他义务剪纸累不累,图个啥?还有什么新打算?赵聚德说,我这个土生土长的南阳农民,就是想发挥自己的特长,用一把剪刀,为祖国的发展、农民的富裕,为各种节俭添光彩!尽管我为剪纸费尽了心思,但我并不感到累。他说:“能够给四里八乡做点事,带来点美感,就是我的最大的幸福和快乐。在我的余年,我还会坚持下去,用我的一剪两刃为乡亲们搞好艺术服务……现在,我正在酝酿一个大工程:准备剪出《中国五十六个民族》的系列人物图画,用剪纸艺术展现我国56个民族的风貌!”

左图:赵聚德在向记者展示作品。

“长幼共融”式养老可借鉴

雷振岳

升社会温暖程度,让“空巢养老”现象得到有效遏制和解决。其二,为年轻人的“孝心养老”提供了充分的能力和条件保障。“空巢家庭”、“空心养老”增多的一个重要原因,是子女没有时间去陪伴老人。而今,“长幼共融”的“孝心楼”提供了这种机会,让更多年轻人有时间、有能力、有条件去落实“有尊严的养老”。其三,政府借助公共政策,激活尊老爱幼的传统美德,养老事业得到温情的社会文化的支持,就能得到和谐发展。

调查显示,有将近65%的老年人希望与其家人居住在一起,只有35%的老年人希望与家人分开居住。绝大多数老年人希望“在户养老”、“在宅养老”,是因为暮年之人本来就有社会隔膜感,而养老院等群体老人生活在一起,会增加这种隔膜感。在这方面,“孝心楼”为“在宅养老”提供了最大的可能性,满足了老年人的归宿与爱的需求。

其实,这种做法其他国家早有尝试。日本政府就采取倾斜政策,使两代、三代同住一个社区,形成亲子家庭互助网络,鼓励老人早在家中安度晚年。新加坡也早在1978年就实行老少两代家庭联合配屋政策,规定结婚后的子女应与老年父母为邻,并于1982年实行“三代同屋住屋计划”,规定凡是多代同堂组屋的申请者,都享受优先分配和优惠售房价,以充分保障和落实“居家养老”。

央广网日前报道,香港房屋协会为推广“长幼共融”理念,将推出首个住宅项目“乐融轩”。“乐融轩”项目鼓励子女与家中长者同居一楼相互照应,以推动长幼共融风气。购房者只需宣誓表示愿意长期照顾老人,便可优先购入私人住宅单位。

随着“空巢家庭”、“空心养老”的不断增多,“有尊严的养老”、“居家养老”成了养老事业的重要发展理念。国家还将“常回家看看”写入《老年人权益保障法》,努力解决老人的“精神落寞”、“老龄化孤独”。可观念好却不容易得到落实,比如子女居住太远,甚至在国外漂泊,怎么落实“居家养老”?“有尊严的养老”还必须有一定的现实条件支撑,有政府提供的各种政策的保障和配套设施等。

由此看来,香港推出“孝心楼”的做法值得借鉴。其一,购房者享受到了房价优惠,就应该承担起必要的社会养老责任,多为老人提供各种陪护和服务,让老人享受到“公共孝心”、“公共爱心”,提



栏目主持:黄抗生 huangks\_bj@sina.com